
 

                                          Тема открытого  урока: « Весёлая ярмарка» 

 

                                                Участники: 4Д, 3з, 2Б, родители 

                              Фольклорный праздник проводится в актовом зале 

 

 

                   Автор УМК:  Е.Д.Критская, Г.П. Сергеева, Т.С. Шмагина, «Музыка 1 – 4 

классы». 

 

                   Вид урока: урок – концерт. 

 

                   Тип урока:  обобщение и систематизация способов деятельности, 

творческая мастерская. 

 

                   Типы учебных элементов: звуковой, пластический, иллюстративный. 

  

 

                     

Цель урока: всестороннее гармоничное развитие учащихся, вызвать интерес к 

культуре и быту русского народа, научить видеть себя прямыми 

потомками и наследниками крестьянской России. 

   Задачи 

    Урока: 

Образовательные: 

 обобщение знаний у учащихся о русской традиции 

ярмарочных гуляний; 

 о жанрах народных песен (календарные,  солдатские, 

шуточные, хороводные,  плясовые, частушки), современные, 

композиторские песни в народном духе; 

 о жанрах словесного фольклора (поговорки, пословицы, 

прибаутки,  потешки,  заклички); 

  хореографического фольклора; 

 театрализация. 

Развивающие: 

 обогащение словарного запаса типично русскими словами и 

выражениями; 

 развитие художественно – эстетического вкуса; 

 развитие творческих способностей каждого учащегося; 

 активизация художественной фантазии и воображения 

(исполнительский план в процессе двигательной 

импровизации); 

 развитие положительной мотивации к изучению образцов 

детского фольклора (поговорки,  прибаутки, заклички, игры, 

потешки) 

Воспитательные: 



 воспитание интереса к народным праздникам, к особенностям 

русского характера желание быть радушным, гостеприимным 

и заботливым хозяином, добрым и трудолюбивым; 

 воспитание патриотизма, чувства гордости к золотому фонду 

народной песни, любви к Родине. 

Здоровьесберегающие: 

 сохранение и укрепление физического и психического 

здоровья учащихся (народные игры   «Перетягивание каната», 

«Весёлый урожай», реклама овощей и фруктов,  танцевальные 

движения, игра на детских шумовых инструментах); 

 снятие физического и нервно-психических перегрузок 

(хоровое пение,  театр  Петрушки, хореография); 

 повышение эмоциональной стабильности. 

Планируемые 

результаты: 

Личностные УУД: 

 проявлять творческую активность во время участия в 

театрализации; 

 пении и игре на детских шумовых инструментах; 

 создавать костюмы, маски, поделки народного творчества; 

 уважительно относится к культуре и истории  русского народа. 

Регулятивные УУД: 

 понимать учебную задачу урока, решать её и самостоятельно 

выполнять действия по предложенному учителем плану; 

 организовывать свои действия, ставить перед собой цель; 

 оценивать правильность выполненного действия; 

 строить сообщения в устной форме. 

Познавательные УУД: 

 знать историю празднования  ярмарочных гуляний; 

 знать обряды, связанных  с урожаем овощей; 

 фиксировать и запоминать необходимую информацию для 

участия в театрализации. 

Коммуникативные УУД: 

 усваивать опыт межличностной коммуникации в процессе 

театрализации; 

 игры на детских шумовых инструментах; 

 формировать навык слаженного взаимодействия и 

музицирования в ансамбле; 

 строить продуктивное взаимодействие со сверстниками и 

учителем. 

 

Предметные: 

 исполнять музыкальные произведения (пение русских 

народных песен, музыкально-пластическое движение); 

 общаться и взаимодействовать в процессе коллективного 



(хорового) воплощения различных художественных образов; 

 воплощать художественно-образное содержание (в пении, 

слове, движении, играх, действах); 

 эмоционально-эстетически откликаться на искусство, выражая 

своё отношение к нему в различных видах музыкально – 

творческой деятельности. 

Методы 

организации 

учебной 

деятельности:  

 метод – идентификации – «вживание» в образы искусства; 

 метод организации художественно – эстетической среды; 

 поиск выразительных средств исполнения; 

 вокально – хоровая работа. 

 

Формы 

организации 

работы: 

 коллективная форма (хоровое пение, слушание, музыкально – 

ритмическая деятельность); 

 фронтальная – музыкальная беседа – рассуждение; 

 коллективная игра. 

Используемые 

технологии 

проблемно – деятельностная технология, здоровьесберегающая 

технология, игровая технология, технология критического 

мышления, технология дифференцированного подхода. 

Оборудование:   стол, лотки, короба на которых выставлены ярмарочные 

товары: 

 предметы народного прикладного искусства, посуда, игрушки 

из дерева, шитьё, кружева и т.д. 

 пироги, сушки, конфеты, пряники, каравай,  овощи, фрукты; 

 синтезатор; 

 детские шумовые инструменты; 

 интерактивная доска; 

 компьютер, проектор презентация « Ярмарка»; 

 выставка поделок учащихся и родителей по декоративно – 

прикладному искусству (вышивки, куклы – самоделки, 

глиняные игрушки, крючком, вязанные салфетки); 

 оформление стенда по теме « Ярмарка», рисунки. 

 костюмы: скоморохов, цыганки, медведя, солдат, Петрушки, 

сарафаны, ленточки, расписные русские платки, косоворотки, 

штаны;  

 костюмы овощей: лук, морковь, помидор, капуста, свекла, 

картошка. 

 

Музыкальный 

материал: 
  муз. заставка песня « Деревня» из репертуара Н. Бабкиной и 

ансамбля «Русская песня»; 

  звуки шума ярмарки 

  песня «Ах, ярмарка» муз. и сл. М. Черненковой; 

  танец «Цыганочка» 

  танец «Барыня» 



  Песня «Шли солдаты на войну» муз. и сл. И. Русских; 

  «Русские матрёшки» муз. В. Темнов, сл. А. Осьмушкин; 

хороводная песня; 

 Песня «Овощи» муз. Э. Силинь, сл. Ю. Тувим; 

  танец- игра на  ложках; 

  «Светит месяц» р.н.п; 

  частушки; 

 Песня «Родная песня» муз.В. Темнов, сл.Г.Георгиев. 

 

                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                    



 

 

 Ход урока-концерта 

 

         Действующие лица: 

1. Скоморохи:  Фома и Ерёма 

2. Торговцы (7чел.) 

3. Цыганка 

4. Медведь 

5. Солдаты 

6. Матрёшки 

7. Овощи  ( петрушка, морковь, горох, капуста, свекла, картошка) 

8. Петрушка 

 

                            Звучит музыка (вступление из песни «Деревня») 

      Появляются скоморохи--- Фома и Ерема (кувыркаются, гримасничают)                           

Фома:     Внимание! Внимание!     Приглашаем на представление 

                Только сегодня, только сейчас! Весёлая ярмарка – для вас! 

Ерёма:   На ярмарку! На ярмарку!  Спешите все сюда! 

                 Здесь шутки, песни, сладости! Давно вас ждут, друзья! 

  Хором:   Народ собирается! Наша ярмарка открывается! 

                                  Раздаются звуки шума ярмарки 

           Выходят торговцы с лотками по кругу сцены  и выкрикивают 

 1.Подходи, не зевай, хлеба покупай! Караваи, калачи, пышки, пышки горячи! 

 Булки, лепешки в печи сидели, на вас глядели и в рот захотели! 

 2.Варенье, варенье – просто объедение! 

3.Тары-бары- растабары есть хорошие товары! 

 Зеркало на сто лет для старых, молодых, неженатых, холостых! 

 Глядите не моргайте, рты не разевайте, ворон не считайте, подешевле покупайте! 

 4.Пирожки, пирожки  горячие! Всего по пятаку штука, такой редкий предмет! 
 Что ни одного таракана в них нет, а если попадётся муха, так она не проест брюха! 

 Разок пирога поел, так чуть не околел! 
 5.А вот – чашки для пшённой кашки! А вот –блюдца, никогда не бьются! 

 6.Сельди, сельди – астраханские!  Давай – покупай, забирай – выбирай! 

 7.А вот и квас  в самый раз, денег даром  не берём! Пробки рвёт, дым идёт! 

   В нос шибает, рот икает! Подходи смелей! Покупай товар, не робей! 

 Ребята, не зевайте, кто что хочет покупайте! Не ходите никуда, подходите все 

сюда! 

  

Дети выходят  к  лоткам  и начинают между собой общаться, примерять 

наряды, глядеться в зеркальце, всё это происходит на фоне музыки. 

                                      Песня  «Ах, Ярмарка»   (выносят карусель) 

 1.А ну налетай ,не зевай народ 
Яркая, пестрая ярмарка идёт 

Блиночки, грибочки , плати не скупись 



Платки расписные, в цене договорись 

Припев:  

Ах ярмарка, ах ярмарка 

Как ты хороша 

У русского  народа  

Широкая душа 

Ах ярмарка, ах ярмарка 

Какие чудеса 

Ах расписная ярмарка 

Народная краса 

 2.Плюшки, ватрушки давай покупай, 

Горячий чаек поскорее наливай. 

Блиночки горячие, фурычит самовар, 

У нас самый лучший отменный товар 

Припев: тот-же  

 3.Ярмарка, ярмарка играет свирель 

В разгаре веселье кружит карусель 

Тянет Ванюшка гармошки меха, Талантами наша Россия щедра! Припев: тот-же 2 раза 

 говорком 

-Семечки жареные  

- Блинчики сладкие 

-Бублики,бараночки,петушки на палочке, 

- Семечки жареные вкусные солёные 

-Прянички , ватрушечки 

Покупай! 

  Ерёма: Это  кто  к нам на ярмарку идет? Пёстрою юбкою трясёт, лихо пляшет и 

поёт? 

                         Под «Цыганочку»  выходит и танцует  Цыганка с медведем  

Цыганка: Здравствуйте, мои золотые! Счастья вам, мои бриллиантовые! А что вы,  

рты разинули? Не торгуетесь, не шумите? Неужели я опоздала? Или здесь не 

ярмарка? 

Фома: А ты кто такая будешь? 

Цыганка: Я цыганка Аза, пою басом, запиваю квасом, заедаю ананасом. 

Дай погадаю. Позолоти ручку, всю правду скажу, ничего не утаю. 

                                      Берёт руку Фомы, гадает 

   Ой, дорогу вижу, это дорога  жизни и ведет она в казённый дом. А ждут тебя, 

бриллиантовый мой, в этом доме 4-ки и 5-ки. 

 Фома: Ты мне зубы не заговаривай, говори чего надо, да проваливай! 

Цыганка: Слыхала  я, что тебе  медведь нужен 

 Фома: А хорош ли  медведь? 

 Цыганка: Много знает он потех, будет шутка, будет смех! 

                                                    Медведь кивает 
Цыганка:- Покажика – ка, Михайло Потапыч, как наши девочки собираются  в   

   школу?  Как  идут в школу? А как со школы? 

- А какие в нашей школе мальчики?- А как Ваня проспал в школу и опоздал? Что 

было, когда двойку получил?-  А как дети на перемене бегут за пирожками?- А как 

Дуняша пляшет?  

                           Медведь надевает на голову косынку и пляшет 

                        Звучит «Барыня»  Фома и  Ерёма  тоже танцуют 



 Цыганка: Ну, что берёшь медведя? По знакомству недорого возьму – триста! 

                                          Фома падает, Ерёма его держит 
 Цыганка: Ну, а ты, сколько не пожалеешь? 

 Фома: Вот тебе сто, вот тебе полста! 

Цыганка: Забирай! 

Игра с ребятами из зала 

Цыганка: Давайте, ребята поиграем в игру «Барыня» 

Девочки говорят: «В бане веники мочёны» 

Мальчики: «Веретёна не кручёны» 

Все вместе: «Барыня, барыня  - сударыня барыня» дети танцуют 

Фома. Медведь и Ерёма танцуют вместе с ребятами. 
Фома: А теперь,  Михайло Потапыч, покажи, как солдаты маршируют, да в барабаны 

бьют.  

Медведь марширует, вышагивает смешно, косолапо, спотыкаясь на три и 

четыре.  

Фома и Ерёма  хором:  Смотрите солдаты идут! 

Выходят солдаты 

Аты-баты шли солдаты 

Аты-баты на базар 

Аты-баты, что купили? 

Аты-баты самовар!           Несут самовар 

                                           Песня «Шли солдаты на войну» 
1.Шли солдаты на войну защищать свою страну 

Драться шли они с врагом ради матушки с отцом 

Ради жёнушек детей, ради золотых полей 

Шли солдаты на войну, да пели песенку одну 

ПР:Пой, живи Россия, и под небом синим 

Расцветай любимый край дорогой 

Нет на свете краше чем Россия наша 

И другой сторонки нету такой 

проигрыш. 

2.Скинем грозного врага за родные берега 

Эти тоже будут знать как с Россией воевать 

Ну ка, братцы, заряжай, и в ряды плотней вставай! 

Выше знамя поднимай, громче песню запевай 

 

Солдат: Всем внимание! Начинаются весёлые состязания! 

                             Игра с  ребятами из зала «Перетягивание каната» 

Фома:  Мы на ярмарку ходили, ложки дёшево купили. 
Ерёма:  Звонкие резные, ложки расписные! 
Вместе: От зари и до зари  веселятся ложкари! 

                                                        Танец ложкарей 
 Фома: Подходите,  покупайте! Матрёшки, матрёшки! Просто загляденье! Всем 

гостям на удивленье! 

 Ерёма:  Только их поставишь в ряд! Будут  петь семь дней подряд! 

                                                 Выходят матрёшки   

                                         Песня- танец «Русские матрёшки»  



1.В лавке на прилавке, матрешечки стоят, 

Удивляет завлекает, затейливый наряд! 

Сарафаны расписные, щечки зорькою горят, 

Матрешки как живые, шлют улыбки всем подряд. 

Припев: 

Люба, Надя, Груша, Марина, Вера, Ксюша, 

Дуняша, Катя, Зина, Наташа, Таня, Нина 

Впереди стоят большие, сзади крошечки 

Русcкие матрешечки! 

2.Все вокруг довольны, покупкам нет цены, 

Покупатели как дети, в матрешек влюблены. 

А матрешки и по кругу, и шеренгами стоят, 

Похожи друг на друга - будто все они родня. 

Припев: 

 3.Едет по России, плывет за океан, 

Наша русcкая матрешка - веселый сарафан. 

 И теперь диктует моды, симпатичный сувенир, 

Матрешек хороводы покорили целый мир. 

Припев: 

Люба, Надя, Груша, Марина, Вера, Ксюша, 

Дуняша, Катя, Зина, Наташа, Таня, Нина 

Всем напомнят о России эти крошечки 

Русcкие матрешечки! 

 Матрёшка1:  Во саду ли в огороде, фрукты овощи растут, 

                   Мы на ярмарке веселой поиграем с ними тут! 

                        Игра с ребятами из зала «Веселый урожай»(музыка )  

 Дети сидят в зале.  Матрёшка с корзинкой, раздает фрукты, овощи  детям.  Под 

музыку  дети друг другу передают фрукты, овощи. С окончанием фразы, у кого в 

руках остался фрукт или овощ, выходят  на сцену и танцуют.  Остальные ребята 

хлопают. 

  Матрёшка2: 
 Для всего честного люда реклама есть к любому блюду. Слушайте внимательно, 

запоминайте старательно! 

                                        Реклама овощей на осенней ярмарке 

Под музыку выходят овощи:  картошка,  капуста, морковь, горох, петрушка и 

свекла  
          

                                                     Песня «Овощи»  
1.Хозяйка однажды с базара пришла, 

Хозяйка с базара домой принесла: 

Картошку, капусту, морковку, горох, 

Петрушку и свеклу. О-о-о-ох! 

2.Вот овощи спор завели на столе, 

Кто лучше, вкусней и нужней на земле: 

Картошка, капуста, морковка, горох, 

Петрушка иль свекла? О-о-о-ох! 

 3.Хозяйка тем временем ножик взяла 

И ножиком этим крошить начала 

Картошку, капусту, морковку, горох, 

Петрушку и свеклу. О-о-о-ох! 

4.Накрытые крышкою в душном горшке, 

Кипели, кипели в крутом кипятке 

Картошка, капуста, морковка, горох, 



Петрушка и свекла. О-о-о-ох! 

И суп овощной оказался неплох 
 

                Картошка: 

Я- картошка — хлеб второй, 

Это знаем мы с тобой. 

Собирай картошку смело, 

Не жалей ты сил для дела 

                Капуста: 

А капуста раны очищает 

И от стрессов защищает 

И лечебна  и вкусна 

Нам она всегда нужна. 

                        Морковь: 

 Я  морковочка - подружка дорога и люба. 

Дети, хрумкайте морковку, очищайте зубы. 

                          Горох 

Я- горох  совсем не плох, 

Кушай  понемножку 

Пирожки с горошком 

В старину их ели, 

Крепли, здоровели! 

                     Петрушка 

Я – Петрушка ваша верная подружка, 

Сочная и длинная 

Зелень витаминная. 

                          Свекла:  

Я – свекла многим деткам помогла. 

Мой метод излечения – вмиг снимает воспаление, 

Без меня и винегрет не получишь на обед.   

 Матрёшка1: 
Мы представили сегодня 

Вам рекламу для борщей. 

Для здоровья и для силы 

Ешьте больше... 

Все месте: О-во-щей! 

Фома: Овощи, овощи! Свежие овощи, выращенные с душой. Подходи с корзиной 

большой! 

  

                           Под музыку выходит Петрушка с инструментом 

Тра-ля-ля 

Здравствуйте, мои друзья! 

Надел шапку на макушку 

Узнаёте, кто же я? 

Все хором: Петрушка! 



Петрушка: Всё по свету шёл да шёл 

Да на ярмарку пришёл 

Кто из вас скороговорку 

Повторить сумеет звонко? 

Три сороки тараторки 

Тараторили на горке! 

Дети повторяют 

 А вот  игра-потеха 

Один класс кричит «Ящик» 

Другой класс кричит «Хрящик» 

А учителя кричат «Спички» 

По сигналу выкрикиваем  своё слово одновременно 

Получилось «Ап-чхи-и!» 

Петрушка: «Будь здоров на сто годов!» 

Трень, брень, трень, брень, 

 Пропоём частушки вместе, 

Веселиться нам не лень! 
ЧАСТУШКИ 

 ДЕВОЧКИ: Встанем, девицы  мы рядом 

                         Да частушки пропоём! 

МАЛЬЧИКИ: Да и мы, пожалуй, встанем,   

                      От подружек не отстанем! 

Поют  

         Девочки – беляночки, 

         Где вы набелилися? 

ДЕВОЧКИ:     Мы вчера коров доили, 

                    Молоком  умылися! 

МАЛЬЧИКИ: Вы послушайте девчата, 

                   Нескладушки  будем петь. 

                   На дубу свинья  пасётся, 

                   В бане парится медведь. 

                    На горе стоит телега, 

                    Слёзы капают с дуги. 

                    Под горой сидит корова, 

                    Надевает сапоги 

ДЕВОЧКИ:    Ты куда,   Ванюша, едешь? 

                    Ведь телега без колёс 

                    А   Ванюша отвечает: 

  Ванюша:  Заготавливать овёс! 

ДЕВОЧКИ:     Уж я топну ногой, 

                    Да притопну другой 

                   Выходи ко мне, Егор, 

                    Попляши –ка со мной! 

МАЛЬЧИКИ: Ставлю ногу на носок, 

                   А потом на пятку 



                   Стану русскую плясать, 

                   А потом в присядку! 

ВСЕ  ХОРОМ: Ох, довольно мы напелись, 

                    Дайте смену новую! 

                  Ой, спасибо гармонисту 

                  За игру весёлую! 

Фома:      Мы сегодня с вами вместе 

                  Веселились от души, 

                  Продавали, покупали, 

                  Все товары хороши. 
 Ерёма:     Пришла пора нам с ярмаркой прощаться 

                   И ей мы До свиданья говорим! 

                   За добрый смех и за участье 

Хором:      Друг друга мы благодарим! 

                                                          Песня «Родная песня» 

 1.Как я выйду, да пройдусь 

По снегу хрусткому, 

Обласкаю взглядом 

Солнечный простор. 

Да возьму с собой 

В дорогу песню русскую, 

Чтобы душу согревала, 

Как костёр. 

Припев: Родная песня, 
Ей, когда приходит час, 

В баяне тесно, 

А на воле в самый раз. 

То ли в ней дурман, 

То ли колдовство, 

В ней слились в одно 

Грусть и озорство. 

В ней поёт и пляшет, 

И рыдает, чуть дыша, 

Безоглядная наша 

Русская душа. 

2.Говорят мне - 
Ты бы спела что-то модное, 

Но душа желает петь 

Её одну. 

Ту, которую в минуты 

Безысходные, 

Прапрабабушки 

Певали в старину. 

 Припев: тот-же 

 3.И Русланова была 

Когда-то маленькой. 

Хватит петь - 

Твердили ей - о старине. 

Но пришли с тех пор 

Старенькие валенки, 

Эх, найти бы где 

Такие же и мне. 



 Припев:  Родная песня, 

Ей, когда приходит час, 

В баяне тесно, 

А на воле в самый раз. 

То ли в ней дурман, 

То ли колдовство, 

В ней слились в одно 

Грусть и озорство. 

В ней поёт и пляшет, 

И рыдает, чуть дыша, 

Безоглядная наша 

Русская душа. 

Бесконечная наша 

Русская душа, 

Бесшабашная наша 

Русская душа. 

Русская душа. 

Эх! 

                                                       План сценария 
1.Скоморохи Фома и Ерёма 

2. Шум ярмарки, выход торговцев 

3.Песня «Ах, ярмарка» карусель 

4.Сценка:  танец цыганки, медведь 

5. «Барыня» - танец медведя  

6. Игра с залом «Барыня» проводит цыганка 

7. Выход солдат,  песня «Шли солдаты на войну» 

8. Игра с залом «Перетягивание каната» проводит солдат 

9. Танец ложкарей 

10. Выход матрёшек «Русские матрёшки» 

11. Игра с залом «Весёлый урожай» проводят матрёшки 

12. Выход овощей песня «Овощи» и реклама овощей 

13. Выход Петрушки проводит игру с залом «Потеха» 

14. Частушки 

15. Финальная песня «Родная песня» 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


